

【领导批示】

# 科 技 简 报

2024年第3期

鄂尔多斯生态环境职业学院科技服务中心

2024年9月30日

---

【高层声音】

7月15-18日，中央政治局在北京主持召开中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。全会高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，研究了进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调，面对纷繁复杂的国内外形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众的新期待，必须自觉把改革摆在更加突出位置，仅仅围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

9月9-10日，全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平在讲

话中指出，要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，着眼提高创新能力，优化高等教育布局，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养。强化校企科研合作，让更多科技成果尽快转化为现实生产力。构建职普融通、产教融合的职业教育体系，大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

7月8日，全区科技工作会议在呼和浩特召开。自治区党委书记孙绍骋出席会议并讲话，自治区党委副书记、自治区主席王丽霞主持会议。孙绍骋强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，找准内蒙古在科技强国建设中的定位，以实施科技“突围”工程为主抓手，以全面深化科技体制机制改革为突破口，集中资源力量推进科技创新，为办好两件大事、创新路进中游提供强劲动力。会上，自治区党委常委、组织部部长李玉刚解读了《关于实施“英才兴蒙”工程若干政策的意见》；自治区副主席包献华解读了《关于进一步提升科技创新能力的实施意见》；孙绍骋、王丽霞为国家科学技术奖获得者张和平、路战远颁发了奖金，向大青山实验室、鄂尔多斯实验室授牌。

### **【地方部署】**

7月8日，市委副书记、市长杜汇良在鄂尔多斯高新技术产业开发区、康巴什区调研科技创新和高校建设发展情况。市委常委、副市长黄彦彰参加。在鄂尔多斯应用技术学院、鄂尔多斯生态环境职业学

院、内蒙古工业大学新能源学院，杜汇良详细了解校舍建设、专业设置、师资配置等情况。杜市长指出，办好高等教育事关全市高质量发展大局，要提速提质校区新建改建工程，统筹推进设施配套和环境提升，打牢建校办学坚实基础。要加强师资力量建设，优化教师结构，打造高素质专业化教师队伍。要促进教育链与创新链、产业链深度融合，建设一批高水平特色学科专业，有序推进硕博点申建工作，大力培养急需紧缺人才，为现代化建设提供人才支撑和智力保障。

7月10日，中国地质大学（武汉）内蒙古研究院领导小组第一次会议召开。市委副书记、市长杜汇良，中国地质大学（武汉）党委副书记、校长李建威，中国科学院院士、中国地质大学（武汉）内蒙古研究院院长王焰新、鄂尔多斯生态环境职业学院党委书记王学志出席会议。杜汇良对中国地质大学（武汉）给予我市的支持表示感谢。杜市长指出，内蒙古研究院自揭牌成立以来，各项筹建工作高效推进、进展顺利。要胸怀天下，强化战略合作。聚焦国家能源安全、生态安全、产业安全，把握“双碳”等重大国家战略，加强全方位深层次对接，投身科技创新浪潮。要扎根暖城，做实优势转化。把握地区发展所需，发挥地大学科、人才等资源优势，组建最强团队，充分结合产业，主动与企业家“握手”，加强联合攻关，促进成果转化。要勇攀高峰，创新突围突破。以科技“突围”工程为牵引，在平台建设、人才引进、校际合作、学科提升、学生培养等方面实现突破，在开拓创新中实现合作共赢。

7月18日，市委副书记、市长杜汇良主持召开全市推进科技“突围”工程座谈会。会议传达贯彻落实全国“科技三会”、全区科技工作会议精神，通报全市科技创新工作情况，听取对全市科技创新工作的意见建议。杜汇良说，要在服务国家战略上聚力突围，找准发展定位和工作着力点，努力为全国大局和行业发展贡献力量。要在高能级平台建设上聚力突围，全力推动各类科研机构发展壮大，努力争创更多“国字号”“蒙字号”科创平台和课题项目。要在发展新质生产力上聚力突围，深入实施科学家、企业家“握手”行动，促进科技创新和产业创新深度融合。要在培育创新主体上聚力突围，深化“三清零”“双倍增”行动，推动企业家当好首席科技官。要在建设人才发展高地上聚力突围，全面提升高等教育质量，扎实做好人才引育留用，加快建设人才发展友好型城市。要在构筑一流创新生态上聚力突围，全力抓投入、抓改革、抓科普，营造科技创新良好氛围。要在汇聚工作合力上聚力突围，各部门要当好服务员，企业要当好主力军，科研院所要当好攻坚手，高校要当好生力军。

8月30日，全市科技工作现场会在鄂托克高新技术产业开发区召开。市政府副市长张秀玲出席会议并讲话。张秀玲指出，要优化创新生态环境。加大科技投入，加快科研攻关和成果转化，在全社会营造浓厚创新氛围。要提升创新平台能级。用好建好管好平台，持续加强高能级科创平台建设，全力提升科创平台支撑产业发展的能力和水平。要做好科技人才工作。健全科技人才激励机制，完善“引育留用”机制，打造人才高地。要强化科普宣传。

## 【科技政策】

8月13日，《“创新积分制”工作指引（全国试行版）》发布实施。该《指引》明确了统一指导、全国试行，因地制宜、鼓励创新，精准画像、多元赋能的基本原则，主要内容包括指标权重、数据规范、应用场景等。根据《指引》，创新积分核心指标共涵盖3类一级指标，18个二级指标。第一类是技术创新指标，包括研发费用金额、研发费用增速、企业技术合同成交额等7个指标；第二类是成长经营指标，包括高新技术产品收入、净资产利润率等6个指标；第三类是辅助指标，包括吸纳应届毕业生人数、获得风险投资金额等5个指标。

8月13日，自治区党委办公厅自治区人民政府办公厅印发《关于实施“英才兴蒙”工程若干政策的意见》。《意见》提出，聚焦重点领域吸引聚集人才，大力引育高质量发展和现代化产业体系建设所需的各类人才，着重引育自然科学和工程技术领域、哲学社会科学领域高层次人才。加大刚性引进人才科研经费支持力度。创新柔性引才方式路径。落实科研经费保障渠道。强化本土人才培养激励。此外，畅通人才引育“绿色通道”，强化人才薪酬激励，引进培育的一至六类人才，可实行年薪制、协议工资制、项目工资。加大职称评聘倾斜力度。不拘一格用好人才，对符合任职条件、具有一定管理能力的高层次人才，可到自治区直属事业单位重要岗位任职。实行人才礼遇有待，解决人才后顾之忧。自治区党委人才工作领导小组要加强对“英才兴蒙”工程的统筹协调、组织实施、督促落实，重点对一至四类人才建立台账，跟踪落实政策服务保障。

9月25日，我市出台《深入实施科技“突围”工程加快培育新质生产力的若干政策》（科技新政30条”2.0版）。该政策主要包括八个部分、共30条政策内容，以建设国家创新型城市、打造一流创新生态为目标，以实施科技“突围”工程和“英才兴蒙”工程为导向，坚持普惠与精准兼顾、研究与转化并重、存量与增量累进原则，在重大创新平台、重大科技成果和基础原创上力求“点”的突破；同时，坚持激发各类创新主体活力，在“面”上推动科技创新与产业创新融合发展，支持内容更加全面，支持方向更加精准，支持强度和保障措施更加有力。

### **【阶段性科研成果】**

1.项目申报获批情况：第三季度，学院共申报各级各类科研项目37项。其中，自治区网信办课题8项，自治区考试专项2项，市级职教课题27项，目前正在评审中。获批外语教育基金项目1项。

2.专利和论文发表情况：共获批实用新型专利3项。发表论文4篇，其中核心期刊论文2篇。

3.服务地方情况：学院12名康巴什区级科普专家深入全市小学进行科普讲座。学院4名市级科技特派员为服务点开展技术指导12人次，培养企业技术员和科技助手11人，培养乡土人才6人，培育典型示范户6户。

### **【学院科技动态】**

7月30日，中国地质大学（武汉）党委副书记唐忠阳、中国地质大学（武汉）内蒙古研究院院长李素矿一行来我院进行实地考察和

**座谈交流。**我院在家院领导陪同。牛奋明主持座谈会。王德强代表学院向唐忠阳、李素矿一行来我院调研指导表示热烈欢迎和衷心感谢，对我院基本情况以及与中国地质大学（武汉）合作进展情况作了详细介绍。王德强表示，我院聚焦服务暖城建设，以落实“三个四”工作任务为抓手，深入实施特色发展战略、开放合作战略、质量提升战略、人才强校战略，办学规模、人才队伍、科研实力、育人水平等方面快速发展。在合作进展方面，双方在推进我院专业建设、教学提升、落实推进科研项目等方面有了新突破。下一步我院将从基础办学条件建设、推动“双高”及职业本科专业建设、强化联合科研和成果转化落地方面持续推动工作。

7月30日，《暖新闻》微信公众平台、《鄂尔多斯日报》报道了我院青年教师雷红量主持的麦种改良科研项目。以《一粒种的“芯”动：盐碱地上风吹麦浪——“中国式现代化鄂尔多斯实践”现场观察记②》为题，报道了该项目在盐碱地上试种取得突破性成果。

9月2日上午，市委书记李理在鄂尔多斯生态环境职业学院宣讲党的二十届三中全会精神。李理围绕全会的重大意义，习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，进一步全面深化改革的主题、总目标、重要性和必要性、重大原则、重大举措等，深入浅出地为师生们解读了党的二十届三中全会精神，并介绍了自治区党委十一届八次全会精神 and 市委进一步全面深化改革的思路和举措。他强调，要全面加强学院党的建设，落实立德树人根本任务，推进职业教育高质量发展，支持青年人才施展才华，不断凝聚深化改革

强大合力。宣讲报告会后，李理来到中国地质大学（武汉）内蒙古研究院，详细了解科研方向、人才培养、项目合作等情况。他强调，要按照党的二十届三中全会“推动科技创新和产业创新融合发展”部署要求，紧密对接企业、市场需求，探索科研平台共建共享机制，促进教育科技资源高效利用，在产学研深度融合上不断取得新突破。

9月8日，我院举行青年教师科研论坛，上海电力大学文学博士吕莹以“科研思维与项目申报交流”为题做专题讲座。院党委委员、副院长唐达来出席会议并讲话。他指出青年教师要高质量、高水平开展教科研工作，要钻研政策，要提高自身的专业素养，服务地方经济社会发展。科技服务中心、团委负责人以及新入职的62名青年教师参加会议。

9月12日，院党委委员、副院长唐达来带队赴内蒙古农业大学调研交流。内蒙古农业大学科技处、国际交流与合作处、资源环境学院和沙漠治理学院负责人参加了本次调研活动。座谈会上，双方就生态环境领域重点实验室、技术工程创新中心建设、科研平台建设、科研项目合作、科技成果转化、国际合作交流等方面工作进行了深入交流。双方表示，将进一步加强交流合作，互相学习先进经验，搭建起相互促进、互相融合的交流平台，不断提高办学水平。

9月19日，我院参加了鄂尔多斯市全国科普日活动启动仪式。院党委委员、副院长唐达来出席本次活动。本次活动以“提升全民科学素质 协力建设科技强国”为主题，通过现场科普宣传、科学体验、

科技咨询、科普知识竞答、主题科普展等形式，让广大群众在参与中感受科学的魅力，提升科学素养。

9月19日下午，内蒙古农业大学科技处处长王志刚和食品科学与工程学院院长陈永福赴我院考察指导。分别参观了中国地质大学（武汉）内蒙古研究院，生态工程系和生物技术系实训室，并在合作交流中心就科研项目推进，省部级工程技术中心共建进行简短座谈交流。我院唐达来副院长、中国地质大学（武汉）内蒙古研究院院长李素矿、科技服务中心、生态工程系和生物技术系参加。

9月29日，我院召开“面向农田储备的重度盐碱化土地生物修复技术研究示范项目启动会”。党委委员、副院长唐达来参会并致辞。市可持续发展促进中心副主任马晓瑜、市科技局农村与社会发展科科长柔乐、市农牧局农畜产品中心主任刘婷璐、中国地质大学（武汉）内蒙古研究院副院长贺迎春应邀出席。项目负责人杜美娥以及各子课题负责人分别对项目整体情况和子课题情况进行了汇报。会后对示范地进行实地现场考察。

---

**报：**学院党委各位领导（9人）

**送：**党政管理机构（10个）、群团组织（2个）、教学机构（9个）、教辅机构（3个）。

---

（共印50份）